

ALBEGRAUL ROMAN.

Apare Marția, Joi și Sâmbătă.

ABONAMENTUL

Peșter Sibiu pe un an, 6 luni 3.50 cr., 3 luni 1.75 cr.
Peșter anuale pe 6 nr., 6 luni 4 r., 3 luni 2 r.
Peșter strălucite pe un an 12 r., 6 luni 6 r., 3 luni 3 r.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrația tipografică arhidiecezanei Sibiului, strada Mălăieșilor 67.
Corespondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Albegrăul Român”, strada Mălăieșilor 36, 37.
Epistolele adresate se return., — Articuliile nepublicate nu se întorc.

INSERȚIUNILE:

Peșter odată 1 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr., răscol cu litere garzon — și timbru de 30 cr. peșter de care publicare.

Revista politică.

Sibiu, în 9 Septembrie.

Afacerea Göczey-Lendl pare a fi intrat într'un stadiu nou. Diarele ungurești și maghiaro-filo nu încep să mai scadă din pretenșiunile lor esagerate, prin cărua cereau, ca să firi armata în valurile politice ale Jlei. În suși „P. L.” a devenit mai calm și reflectează, că ore în cercurile normative nu vor ajunge la conclusions, că nu numai Göczey a greșit, ci și căpitanul Lendl, când au discutat lucruri, cari nu se unesc cu conceptul militar. Reflectarea aceasta este un semn, că în cercurile „normative” se vor fi aliat oameni, cari au turnat apă rece peste capetele celor. Infernitate de zot esagerat în detrimentul disciplinei armatei.

În castelul regal din Budapesta s'au început luni șub Prudial Maj. Sale împăratului și regelui conferențele cele mari ministeriale. Obiectele conferențelor este proiectul de buget pe 1882, care are să se prezente delegațiunilor. Cu ocaziunea aceasta se va stabili definitiv și terminal pentru întrețineria delegațiunilor.

„Montage-Revue” aduce scirea deșpre o întâlnire a monarhului nostru cu țarul Rusiei. „P. L.” nu dă nici un credițiunel scirei acestuia.

Dela București se scrie, că în timpul din urmă între guvernul român și înșărcinatul cu afacerile austro-ungare din București s'au schimbat note privitoare la cestiune, că autoritatea române denegă Jdiovilor din Bucovina libera intrarea în România. Guvernul austro-ungare a intervenit în favoarea drepturilor celor respinși. La aceasta guvernul român a răspuns, că la frontierile României s'au pus măsuri polițiene, prin care s'au punit pedeci vre unei naționalități sau secte religioase de a intra în România. Preste tot, afirmă guvernul român

mân, că neguțarii, și călătorii înșărcintrați cu hărtiile de lipsă s'unt neajunși în comunicațiunile lor. Unica restricțiune, ce există se referă la oameni, cari se prezintăză la frontieri cu mucri și copii în căruțe miserabile, mai cu seamă din țări, de unde s'unt dat afară și fără de o bună documentație, că vor avu cu ce să trăiască. — Nu se știe dacă înșărcinatul cu afacerile austro-ungare din București s'a mulțămuit cu răspunsul acesta.

Dela Constantinopole s'a anunțiat în 16 Sept. n. biroului Reuter: Săid-pașa a ordonat ieri examinarea propunerilor unei sălții germani și englezi, care dorau să se cașă muntării Jdiovilor emigrați din Rusia și România. Sultanol și Săid-pașa — se dice — favorose planul acesta. Jdiovii din Constantinopole au schițat un memorandum către Poartă, prin care se indică, că acceptarea planului ar fi în conciliantă cu politica tradițională a guvernului otoman privitoare la toleranța religioasă, și deosebite către Jdiovii. România de sigur nu va protesta contra planului din cestiune și atunci, când Poarta prin generositatea și toleranța ei ar atrage pe toți Jdiovii de pe teritoriul ei.

„National Zeitung” din Berlin, pe baza unor informațiuni sigure afirmă, că cu ocaziunea întâlnirii la Danzig, împăratul Alexandru al III s'au interesat aproape exclusiv numai cu afaceri interne rusești. Între afacerile acceptate au fost cu preferență cele ce privesc raporturile populațiunii rurale; Alexandru III nu voiese să fie nici un împărat al soldaților ca Nicolae, nici un împărat al erudițiilor și purtătorilor de cultură; ambițiunea lui este să fie împăratul țeranilor. Deputațiunile de țeran, conduse neîntrerupt la țară s'unt mai mult de cât jucării; prin simpatia sa cea vie se simte atras de clasele rurale. În conversațiunile avute în Danzig cu persoane normative s'a marcat în deosebi tendința aceasta, o tendință, care este congruentă cu

planurile principelui Bismark, de a pune pondul activității sale reformatorice pe reforma agrarie. Tratarea afacerilor externe, după cum se asigură a avut numai un rol secundar; aceste afăr de punctele principale s'unt încredințate principelui Bismarck și dinii de Giera. Ca rezultat mai important nu de a se considera, că izolarea Rusiei a încetat și că s'a restabilit principul, de a se trata cestiunile de natură europeană mai întâiu între Rusia și Germania și mai departe apoi și între Austria. La aceste din urmă „D. Zig. face observații caracteristice: „Austria se ropășească în adevăr de aici încolo în locul al treilea?”

Comentariile și conjecturile asupra întrevăderii monarhilor la Danzig s'au încetat încă. Un corresponsent din Viena al lui „Daily Telegraph” nu se îndoesce, că la Danzig s'a stabilit baza unei înțelgeri ruso-germane, ale cărei amănunte se elaborează acum în principalele Bismarck și Bismarck. Până acum nu se poate nici nimic pozitiv asupra dispozițiilor acelei înțelgeri, dar corresponsentul se alătură la părerea unui bărbat de stat, care a observat, că generalul Ignatieff este mai mult sau mai puțin barometrul întâlnirii țeranilor cu împăratul Wilhelm. Dacă generalul va rămăna la putere și după întoarcerea țarului, aceasta poate servi de probă, că politica orientată la Rusia cu greu va suferi vre o însemnată schimbare în direcțiunea ei principală. Dacă însă generalul Ignatieff se va retrage, atunci de aci se poate conchide cu multă certitudine, că țarul a luat asuprași o obligațiune, cari însemnează o stagnare a agitațiunii panslaviste.

Ceace interesează la mod neplăcut, mai ales pe Austro-Ungaria, este că barometrul lui Ignatieff, ce colosește tot a furtună, nu pare a fi dispus să părăsească curând orizontul politic.

Presidential statelor unite din America de mează noapte Garfield a

murit în fine după lungi suferințe în urma atentatului comis asprări.

Alecsandru III

Astăzi când ochii tuturor politicienilor s'unt îndreptați spre întâlnirea împăratului la Danzig nu va fi fără interes a cunoaște unele trăsuri din caracteristica ce districta face țarului, care s'a suși între împăregiurările cele mai grele pe tronul rusesc.

Estă între altele ce scrie „N. fr. Presso”:

„...Alecsandru III n'are nimic din finia calvarului esteroară a părinților săi. Mai demăni, la finalul marelui, primind pe elevii scoalelor militare, înaintăți la gradul de oficeri, de abia a aruncat o privire asupra lor trecând repede de alungul rândurilor lor fără ale adresa un cuvânt alafui, cum făcea părințele său. Neamabilitatea caracterului său se manifestă și în lipsa de considerațiune la măsurile ce s'au în postur semnificație, care nu l'au pot fi necomente. În privința acesei împăregiurări au ficut regrese colosale. În timpul călătoriei împăratului la Moscova, linia telegrafică a fost închisă pentru public, 16 ore, între cele două reședințe. Numai după ce țarul a sosit în Moscova, a început să primesească telegrame private. În nici un stat european nu s'ar putea lua o asemenea măsură în paguba interesului general. O lumină și mai vie aruncă asupra situațiunii o întâmplare de acum cât va timp. Împăratul făcuse din Peterhof o escursiune cu trenul și cu vre un scop care care a venit și în Petersburg. La cinci ore după amiazi era să plece un tren local pe linia baltică, conform itinerarului. Pasagerii adunați găsiră peronul închis, spindușii că vor pleca cu trenul de la 5 ore și jumătate, pentru că se aștepta să sosesească împăratul. Numarul pasagerilor crescu, fiind-că linia trece prin locuri inverzite. Trenul imperial nu sosi și nici trenul ce era

astea ce cele din Londra. Mai multe din spitalele cele mari s'unt totdeauna și facultăți de medicină. Ce avantaje și ce scutire de timp! Elevii intrat dimineața la spital găsesc tot la îndemână: Cursuri teoretice, amfiteatru de anatomie, mușee, cabinete de patologie și de anatomie patologică, însemnămint clinic. Nu mai are nenorocitul student ca în Paris și ca la noi a face chilometru pe jos ca să meargă de acasă la spital, de acolo la scoală și ear la spital și în fine acesta: jumătate timpul îl perde în truda umbrelului.

Spitalele s'au de o curățenie și de o comoditate admirabilă: toate perfecțiunile moderne s'unt introduse: fiere-care de bolnavi are o cameră de baie, un lavatoriu cu 3 sau 4 lighe de porcelan, în care se poate ad libitum turna apă rece sau caldă un mic bufet pentru încălțitul bucatelor sau al captasimelilor, ori pentru facerea de ceaiuri și alte bături, și la intrare după sistemul englez de curățenie domeniul de imitație. Ventilație, încălțitul, personalul infirmier, tot este

FOIȚA.

Al șeptelea congres medical internațional ținut în Londra.

(Inchisura).

Până aci Pasteur a ermat o linie trasă de densus și de alți experimantatori și urmărit cu mult succes în Germania și Austria de Klebs dala Praga mai cu deosebire; dar acest om genial, ale cărua lucrări poartă toate un sigil de utilitate practică, nu se puteau opri la simpla constatare a faptelor. El a căutat să descopere dacă n'ar fi cumva vre un mijloc de a cultiva virusule și în particular acela al boalăi gânilor într'un mod astfel în cât efectele determinate prin inoculațiunile lor (introducerea sub piele) ale se schiță, atenuate cum dice Pasteur însuși, așa în cât să înbolnăvescă gânelo inoculate fără ale omori. Prin culturi necutate, și variând experimențele în toate felurile, el prin muncă și răbdare, a ajuns a dovedi, că dacă,

în loc de a inocula fiere-care cultură a deces sau a cinci-pe deces și, se întârzie inoculările până ce cultura are 30 de zile, apoi atunci gânilo se înbolnăvesc dar nu mai mor și totdeauna, că acele găini inoculate mai târziu cu virus inoculat al altor culturi otrăvite sau înbolnăvesc ce și gânilo atenuat, dar că cele dintăiu scapă toate și cele de al doilea mor toate.

Ceace ce s'a făcut pentru cholera gânelor, Pasteur a efectuat-o și pentru epidemia oimii (numită typhus ovin, sang de rate) și succesul său a fost așa de complet, în cât astăzi în Franța mai toate oimile din departamentele Seine și Seine et Oise s'au sășă și cu vaccine și ferite de bolnășități. Când Pasteur a arătat acest rezultat extra-ordinar, când a dus aminte, că Franța perde pe an vre o 20—30 milioane de franci prin moartea oimilor, când a spus că astăzi cabinetul său efectuează 2,000 de vacinări pe zi și nu mai poate face față

la cererile ce se fac din toate părțile, sala s'a scuduit sub imensul aplaus al tuturor membrilor prezenți la această ultimă sesiune generală.

Prin aceste exemple se poate vedă, că de mare a fost misiunea acestor al 7-lea congres medical internațional. Ea amă, care am asistat la lucrările sale, nu vom profita complet de densus de cât atunci, când diferitele birouri ale celor 15 secțiuni vor publica toate procesele verbale, ceea ce nu se va putea face înainte de șese luni sau și mai mult și atunci în liniește cabinetului voi lua cunoștință deplini de tot ce s'a făcut și mi voi face proficil use.

Dar folosul real, ce am tras dela acest congres a fost, că am putut vizita Londra medicală într'un spațiu foarte scurt; așa, spre exemplu, Mușeeul lui Johan Hunter, Guy's Hospital, St. Thomas Hospital, King's College Hospital, Bartholomew's Hospital au putut fi vizitate de mine în condiții excepționale și m'am putut convinge, că nu există în lume instituții și școale medicale mai bine ținute și mai bine organi-

Episcopatia Sa Metropolitan, al dila Petru...
deci pe cea juer pentru P. archimandrit...
pea armata, al P. archimandrit...
vicariu N. Popca pentru comuna Salicea...

Acesto sunt in conture de schita...
de Holenzoller - Sigmaringen, numa...
regol Carol din Romania insoita de...

* (Principesa Josefina) de Holenzoller...
de batronul Morken, marsoful de curte...
apoi de domnişoara de curte de Lindla...

* (Măsură contra boalei de vite) Comisiunea centrala din comitatul Sibului...
de lege XX din 1874 in comitatul Sibului...

* (Coloniara nouă) Guvernul are de cuget, a inainta o colonie...
Ghica, ministrul nostru plenipotenţiar...
pe lângă Curtea maiestăţii Sale Avram...

* (Casa de bambac) se clădesc acum în America...
de hârtie. Remiştele de bambac de calitate...

nouă pe senal „Harikany” (? de lângă Zarand...
de în sensul legii de colonizare...
deja în activitate, 150 de familii...

* (Defraudându-se mare.) Directoratul suprem de poliţie din Budapesta...
de credit galilean, dela comisia de hipotecă galileană...

* (Charta Dobrogei) Comisiunea însărcinată cu facerea hartei Dobrogei...
de hotarilor provinciei de peste Dunăre; dar...

* (O sinuciderie neclarificată) Dirlariul „P. L.” e se scrie din Coveş...
de Coveş lungă Oedenburg următoare; nu...

* (Blocadă de grâne în America) Grămădirea grânelor în porturile atlantice e enormă...
de grâne sunt în destulele buci chiar şi un mare număr...

* (Posta din urmă.) Vice-presidental Statelor-United din America...
de Chester A. Arthur, a depus jurământul ca prezident...

* (Casa de bambac) se clădesc acum în America...
de hârtie. Remiştele de bambac de calitate...

Bursa de Viena şi Pesta. Din 20 Septembrie 1881.

Table with columns: Item name, Price, and % change. Includes entries like 'Renta de aur', 'Oblig. de stat', 'Oblig. ungar.', etc.

Bursa de Bucureşti. Din 5 Septembrie 1881.

Table with columns: Item name, Price, and % change. Includes entries like '5% Renta Austriacă', '6% Renta Română', etc.

Table with columns: Item name, Price, and % change. Includes entries like 'De Oblig. de Stat', 'De Sursă', etc.

Table with columns: Item name, Price, and % change. Includes entries like 'Aur contra argint', 'Biletul de Banca Naţ.', etc.

Economic.

Braşov, 16 Septembrie. Pe localitatea Grâc 6, 8-10; Grâc scârţ 6, 8-10; Scârca 6, 8-10...

Budapesta, 17 Sept. n. Timpul şi în săptămâna trecută a fost foarte frumoasă...
de temperatura corespunzătoare între toate anotimpul de acum...

Grâul în România n. m. n. trecut cu 12.500 t. în anul 81. S. 3-9; or. cu 12.500 t. în anul 81. S. 3-9; or. cu 12.500 t. în anul 81...

Pelle au trecut mai bine şi decât celele de oale cu 1. 135-145; de caşii cu 1. 50-55; de boce cu 1. 112-116; de

vacă cu 1. 115-116; de vişel cu 1. 195-205 (per 102 dărahe); cele de cal cu 1. 10-11 părecha.

CONCURS.

- 1. Zărpaşi cu salariu anual 200 fl.
2. Hôrţegani cu salariu anual 110 fl.
3. Cărâstău cu salariu anual 160 fl.
4. Lenca cu salariu anual 200 fl.
5. Oricioş cu salariu anual 180 fl.
6. Ribitş şi Uibarescu cu salariu 220 fl.
7. Cureşliu cu salariu 200 fl.
8. Şeşuri cu 200 fl.
9. Juncu cu 200 fl.
10. Terătel cu 160 fl.

Concurenţii au a-ji îndrepta potivnic instruate conform Statutului organic până la termenul indicat, la subsecretariatului otropresbiterial în Brad (Hanyâdmeşy).
Brăd 31 August 1881.
Ofiul ppresbiterial gr. or. al Zaranului.
Georgiu Parâu m. p., adin. protop.

CONCURS.

- 1. Fornadia cu salariu anual 110 fl.
2. Măgura, cu salariu anual 150 fl.
Doritorii de a ocupa aceste posturi, vor avă a-ji adresa suplicilor instruite conform prescrierilor Statutului organic până la 8 Octombrie a. e. ofeniului protopresbiterial gr. or. în Hondol (per Deva).

Hondol 29 August, 1881.
Ofiul ppresbiterial gr. or. al Gioagiului I.
Vasiliu Pipos m. p., protopresbiter.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învăţătoriu la scoola poporală confesională în Runcşor şi Vica, protopresbiteratul lilei mureşene se scrie conform hârţei Ven. conis. archiepiscopale de Sibiu 13 Ianuarie 1881. Nr. 3915 - 1880 Scol. cu termenul până la 25 Septembrie a. e.

- Emolumentele sânt:
1. Salariu anual în bani 120 fl. v. a. ce se primesc din casele comunale.
2. În bucate 120 ferdele (a 6-16 cupe vechi) jumătate grân şi jumătate curcuruz.
3. Lemne 3 stângini lungi, de undu are a se încălzi şi scoola.
4. Jumătate juger cârdic cu pruni şi loc de legumi.
5. Cuartir natural în edificiul scolarei.
Dela concurenţi se cere să fie pedagogi sau teologi absolviţi, cu examen de calificativ.
Potivnic instruite în sensul legior în vigoare sânt a se aşterne până...

